

以更高政治站位更强责任担当 谱写新时代侨都双拥工作新篇章

这段时间，西藏某军区的气温比江门要寒冷不少，正在与战友闲聊的新兵李柏宇紧紧地裹了下衣服，让自己尽快熟悉这差异较大的天气。而后，他很快就激动了起来。原来，他和战友说起前几天的故事：前些日子，从江门过来的“娘家人”——江门市退役军人事务系统和军分区系统组成的新兵跟踪教育工作组，不远万里探望慰问江门入伍士兵。李柏宇激动地说：“这就是家人，很温暖，很鼓劲儿。”带着浓重“粤式风味”的普通话，引来战友们带着善意的笑声。“你‘娘家人’对你好，你可要好好加油。”还有战友给李柏宇的“娘家人”竖起大拇指，并鼓励李柏宇。

江门的红色基因传承已久，双拥氛围浓厚。全市143处革命遗址、59处不可移动革命文物见证着军民团结抗争、保家卫国的红色岁月。从1997年开始，江门共6次荣膺“全国双拥模范城”、连续9次获评“广东省双拥模范城”。2020年，新会、台山、开平获评第十一届“广东省双拥模范城(县)”。
今年是延安双拥运动80周年。风雨兼程80年，双拥运动的红色基因能够生生不息、历久弥新，成功的秘诀在于始终做到了与时俱进、不断创新。近年来，江门市深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述，认真落实省委、省政府工作部署以及市委、市政府工作安排，以党的建设为统领，大力推动双拥工作持续创新发展，以更高政治站位、更强责任担当，谱写新时代侨都双拥工作新篇章。

图：江门市退役军人事务局提供
文：张华斌



近年来，我市形成了党政主导、军地互动、社会支持、全民参与的“大双拥”格局。



近年来，驻江门各部队义务植树2万多棵。

「守正」为基 「创新」开路

双拥工作走在全省前列

一直以来，我市将做好双拥工作作为一项政治鲜明、政策性强、使命光荣的政治任务，以“守正”为基，以“创新”开路，紧紧围绕“让军人备受尊崇、老兵备受关爱、退役军人工作备受支持”这一主题主线谋篇布局，以钉钉子精神抓实抓细制度的执行和落实，双拥工作走在全省前列。

陆毅峰是江海区的退役士兵，刚下车就看到家乡的迎接队伍。回到家乡后，他接受了适应性培训，并根据自身意愿，重返校园，继续学习。谈及未来，陆毅峰表示充满信心。据了解，我市围绕“服务发展、服务退役军人，让组织满意、让退役军人满意”的工作目标，试点先行、典型引路、以点带面，打通以“入伍、服役、退役、就业、优待”为中心的退役军人全生命周期“一站式”服务新模式，全力推动各级退役军人工作领域治理体系和治理能力现代化，实现服务管理从传统“碎片化”向新时代“一体化”转变。

近年来，我市持续做好双拥系统性和顶层规划，真情服务“暖军心”。以“市委常委会会议+市政府常务会议+双拥工作领导小组全体会议+退役军人事务工作领导小组全体会议+退役军人事务工作会议”为载体的双拥工作会议，召开市委军民工作会议明确江门市军地合力推动整合镇(街)基层武装部和退役军人服务站建设。将双拥工作纳入江门市“十四五”规划、市政府重大行政决策事项，推动《江门市拥军优属实施办法》《江门市促进退役军人就业创业实施方案》、军人公墓建设等双拥系统重大规划、重大决策、重要机制落地见效。推出“高规格全链条配备专业化队伍+应用信息化大练兵助力能力建设+建立监督和管理功能”。

此外，我市作为广东省双拥信息化工作试点城市之一，推动人才工作与“信息化+”融合发展，助力“人才倍增”工程，实现了“一加一大于二”的效果。注重改革创新，多项工作走在全省前列。比如，在全国首创80周岁以上孤老(独居)退役军人保险服务全覆盖，成立了广东省首个退役军人法律援助工作站、老兵调解室、高校退役军人服务中心、高铁站退役军人服务站(江门站)、以退役军人为主体的农民专业合作社。狠抓党建引领，以更高要求不断提升党建工作成效。加快双水镇委党校、党建长廊、双水镇党群服务中心、夏北浩精神教育基地等为一体的双水红色文化党建圈建设，擦亮双水党建名片。

助民便民惠民

展现新时代革命军人风采

2020年以来，驻江门各部队始终秉承人民军队的的光荣传统，把侨乡当故乡，视群众为家人，紧紧围绕支持江门市经济建设和发展，扎实开展助民便民惠民活动，为江门市改革发展稳定作出了积极贡献，展现了新时代革命军人的风采。

据统计，驻江门各部队累计出动官兵1.8万人次参与抢险救灾、应急处突、重大活动安保等急难险重任务，动用各类救援器材1000余件(套)，疏散解救被困群众32万人(次)，挽回经济损失近1.2亿元，圆满完成庆祝中国共产党成立100周年、“迎接香港回归祖国25周年庆祝活动”等重大活动安保，以及“国门利剑”“深海卫士”等一系列打击违法犯罪活动，有力捍卫了人民群众的生命财产安全。特别是海军某部成功营救12名落水渔民并荣立集体二等功，充分展现了新时代海军的良好精神风貌。

在2020年抗击疫情之时，驻江门各部队勇担重任，迅速响应启动军地联防联控工作机制，出动官兵6000余人(次)、车辆57台(次)，完成41个路口、90个社区、6个车站、25个隔离点的定点排查任务，完成对8516户住户的入户摸排，运送各类食品10吨、医疗用品6300套。“迷彩大军”列阵各个交通要道、城区路口、乡镇街道等重要点位，与公安、卫健等部门共同构成纵深到底、横向到边的防控网络，为江门市疫情防控工作作出应有的贡献。

近年来，驻江门各部队先后支援了10多项市政重点工程建设，参与了执勤巡逻、警卫守卫、押解押运、平安创建、文明城市创建等一系列参建维稳任务1893次，开展国防教育活动378场，开展“学雷锋”活动112场(次)，义务植树2万多棵，清除卫生死角405处，清理垃圾80余吨。

2020年以来，驻江门部队建立挂钩帮扶点25个，结对帮扶“光荣之家”340个，资助贫困学生35人，发放慰问金(品)折款156.8万元，在“6·30”扶贫济困日慈善捐款15.5万元。特别是江门军分区投入60万元精准帮扶100户困难退役军人家庭；武警江门支队30余载不忘初心，以爱心接力的方式帮助殷日东一家成功摘掉“贫困户”的帽子；海军某部帮助驻地农村解决滞销农副产品2.5吨，为65名驻地村民提供就业机会；江门海警局历经5个小时，成功扑救海上渔船大火，最大限度地保证辖区群众生命财产安全，受到人民群众的广泛赞誉和爱戴。

党建引领

军民融合深度发展

2020年以来，江门军地各级深入贯彻落实军民融合深度发展战略，积极发挥党建引领作用，军地合力、军民携手拓展共建领域，形成了党政主导、军地互动、社会支持、全民参与的“大双拥”格局。

聚焦“前方前线前沿”，充分调动各方资源，努力解决部队打仗急需、任务急用、官兵急盼的实际困难。2020年以来，江门市制定并落实军地互办实事“双清单”事项219个，为部队解决专项经费、业务费和军人家属生活等各项补贴达1.85亿元。采取特事督办、限时办结等方式，协调有关部门投入2081.73万元为海军某部建设拥军路、设立“电子围栏”、增开拥军公交专线；多次召开现场办公会，妥善解决空军某部军用土地确权问题，解决了部队操心、烦心事、揪心事。努力实现五个“100%”：让计划分配到党政机关工作的转业军官100%到公务员岗位，让安排到行政事业单位工作的政府安排工作退役士兵100%到一类事业单位带编上岗，驻江门部队带编随军家属安置实现100%到岗工作，未就业随军家属就业补助100%发放到位，军人子女100%落实“自选学校”入学优待。

我市从实际出发，紧跟时代潮流，发挥党建引领作用。军地合力推进退役军人服务保障体系建设，全面整合江门市73个基层镇(街)武装部和退役军人服务站建设，建立“送兵一授奖一迎接”一体化工作体系，推动党管武装工作与退役军人工作融合发展。军地结合共建对子58个，开展走访慰问、国防教育、爱国主义教育、送政策送文化进军营、“军事日”等共建活动283次。持续打造军民融合深度发展的江门模式，高标准建设国内一流的船舶维修和改装中心，大力扶持邮轮产业“民参军”项目，深入推进水域测绘、军地两用人才培养等项目合作。

此外，我市在全省率先探索出台“爱国拥军十二条”，建立军地“资源整合”“部门联动”工作新格局，加强党建引领，构建“全市一盘棋”、具有江门特色的“爱国拥军组织”工作格局。率先探索达成全省首个综合性拥军优抚战略合作框架协议，与28个拥军优抚战略合作单位签署战略合作协议，发动6家银行、2家医院、35家企业、300家商铺参与双拥共建，为优抚对象提供涵盖党建、就业、金融、通信、健康、生活“六个维度”的拥军优抚举措。

创新共建模式，军民同心凝聚“鱼水深情”。我市发挥市、县两级爱国拥军促进会、五邑退役军人发展中心等37支拥军支前队伍的辐射示范带动作用，累计吸纳社会拥军资金逾600万元，为部队官兵解决实际困难156项。组织开展“双拥在基层”“情定银洲湖”“情系边防官兵”“我与雷锋同行”等一系列军民共建活动。在广西疫情严峻时，江门市爱国拥军促进会联合江海区粤桂协作工作队驰援广西百色德保县、崇左大新县，捐赠防疫物资折款近20万元，该事迹还在“学习强国”平台得以宣传报道；在香港疫情严峻时，江门市爱国拥军促进会以最快速度募集44家会员捐款约5万元，携手广大退役军人同心抗疫、共克时艰。



开平南站
我市持续推动党管武装工作与退役军人工作融合发展。图为退伍老兵返乡。



江门某部队官兵走进学校，开展爱国主义教育。